Schiiler_innenversuch - Schitzung des Loslichkeitsprodukts

In diesem Versuch soll durch Mischen der verschiedenen Probelosungen von Kaliumchlorid :
|
und Perchlorsiure jeweils gleicher Konzentrationen das Léslichkeitsprodukt des entstehenden |
|
|
|

Kaliumperchlorats grob innerhalb bestimmter Grenzen geschatzt werden.

Gefahrenstoffe

Kaliumchlorid o -
979314 P: 260-280-303+361+353-
Perchlorsiaure : 305+351+338-310

Kaliumperchlorat H:271-302 P: 220

@

Materialien: 12 Reagenzglaser, Reagenzglasstinder, 10 mL Pipette mit Peleusball,
2x 100 mL Becherglaser

Chemikalien: Kaliumchlorid, Perchlorsaure, dest. Wasser

Durchfiihrung: Es werden 100 mL 1 molarer Losungen an Kaliumchlorid (Losung X) bzw.

Perchlorsaure (Losung Y) als Ausgangslosungen hergestellt. Daraus
werden jeweils 10 mL der Probeldsungen Xi, Xo, X3, X4 und Yy, Yz, Y3, Y4 in

Reagenzglaser mit folgenden Konzentrationen hergestellt:

- Fir 0,6 molare Losungen X; und Yi: je 6 mL der Losungen in 4 mL
Wasser.

- Fiir 0,45 molare Lésungen X, und Y»: je 4,5 mL der Losungen in 5,5 mL
Wasser.

- Fir 0,2 molare Losungen X3 und Yz: je 2mL der Losungen in 8 mL
Wasser.

- Fir 0,1 molare Losungen X4 und Ys: je 1 mL der Losungen in 9 mL
Wasser.

Anschlief}end werden je 5 mL der Losungen X; und Y3, Xz und Yz, X3 und Y3,
X4 und Ys in einen Reagenzglas gegeben und vermischt und die

Veranderungen beobachtet.



Beobachtung: In dem Reagenzglas X1Y1 und X;Y> ist ein Niederschlag zu erkennen, wobei
in X2Y> viel weniger Feststoff ausfallt. In den Probeldsungen X3Y3 und XsY4

ist kein Niederschlag zu erkennen (s. Abb. 2).

Abb. 2: Reagenzglaser X1Y1, X2Y2, X3Y3 und X4Ys (von links nach

rechts). In dem Gemisch X1Y1 ist ein deutlicher Niederschlag
wahrend in Xz2Y2 nur ein ganz geringer Niederschlag zu

erkennen ist. In den anderen Reagenzgldsern fallt kein

Deutung: Reaktionsgleichung:  KCl(,q) + HClO4(aq) = KClIO4 (5) { +HCl(,q)

In den ersten beiden Mischungen ist Kaliumperchlorat ausgefallen, in X1Y1
mehr als in X;Y,. Da die Konzentrationen von Kalium- und

Perchlorat-lonen in der Mischung gleich grof? sind gilt:

Gemisch X1Y1:

L —y _ n(KCh) _ n(HCIO,)
¢ (K™) =c(Cl0s ) = 5575 = Ve

¢ (KCD-V(KCl) _ 0,6 mol/L-5-1073L
V(X.Yy) 10-1073L

c(KH)=c(Clo,) = = 0,3 mol/L

Gemisch X;Y2: ¢ (K*) = ¢ (Cl0,7) = 0,225 mol/L
Gemisch X3Y3: ¢ (K*) = ¢ (C10,7) = 0,1 mol/L

Gemisch X4Y4: ¢ (K*) = ¢ (C10,7) = 0,05 mol/L



Entsorgung:

Literatur:

Berechnung der lonenprodukte:

Gemisch X1Y1:
N _ mol mol mol
Ip(XlYl) =cC (K ) *C (C104 ) = O’ST ' 0,3T = 0,09T
. 12
Gemisch XoYz: 15 (X,Y,) = 0,0506 =5
mol?

Gemisch Xs5Y3: 1,(X3Y3) = 0,01 TR

mol?
2

Gemisch XaYs: 15(X,Y,) =2,5-1073 3

Das Loslichkeitsprodukt liegt demnach im Bereich zwischen 2,5-

2 2
mol und 0,0506 , da sich in dem Gemisch X;Y: und X;Y; ein

L2

1073

mol
Lz
Niederschlag gebildet hat und in den Mischungen X3Y3 und X4Y4 nicht.

3 mol?

7z und demnach im Bereich der

Der Literaturwert liegt bei 8,910~

jeweiligen geschatzten Werte.

Die Losungen werden vermischt und mit Kaliumchloridlésung gefallt. Der
Riickstand wird im Feststoff-Abfall entsorgt. Das Filtrat mit viel Wasser in

den Ausguss gegeben.
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Anmerkungen: Dieser Versuch eignet sich, um erst das Loslichkeitsprodukt zunachst grob

abzuschatzen und anschliefend, wie im ersten Versuch, genau zu berechnen.



